

发言人能消解央企的傲慢与偏见吗?

【学者视线之肖余恨专栏】

如何在日益强势的民间舆论中有效表达自己的声音,中央企业可能需要做出更多努力。国务院国资委副主任黄丹华表示,国资委将适时出台有关文件,指导央企设立新闻发言人以及相应的新闻发布机构。

(9月1日《中国经济网》)

其实央企从来就不缺宣传意识。早在2004年,央企就曾着力打造新闻发言制度,并开设了新闻培训班课程。然而,宣传总是单向度的,从来都不会自爆家丑。如今随着网络的普及,公众表达的空间和力度越来越大,央企一些不为公众理解的行为,不少是以丑闻面目出现的,受到了大家强烈的质疑。这种压力越来越大,挥之不去,以至于形成了对央企来说是“日益强势的

民间舆论”。比如中石油被爆涉嫌用20亿团购豪宅,中石化的“天价吊灯”事件,等等。大家对这些事件的不满,固然有可能是因为信息不对称所致,但央企又做了什么工作呢?除了王顾左右而言他,就是沉默不语;不是答非所问,就是强词夺理,如此,怎么能够获得舆论的谅解?

在资讯传播日渐重要的今天,信息公开已渐成常态,信息交流也成为消除误解的重要手段。央企一直不以为然,这只能是长期垄断而形成的特殊地位,让央企产生了习惯性的傲慢。以老大自居的心态,也让他们对公众的质疑和追问产生了深刻的偏见。央企本身没有原罪,但央企的管理和表现、央企的待遇和社会责任,又是与每一个纳税人密切相关的。央企没有理由回避公众的监督,因为接受监督是义

务。这个关系不理顺,这个道理不明白,央企永远不会消除丑闻。

那么,有了新闻发言人,就可以包治百病了吗?那是太想当然了。新闻发言人是一种制度,发言人承担着向媒体和公众提供信息、与媒体和公众沟通、用政策议程引导传媒议程和公众议程的职能。新闻发言人旨在及时提供信息(当然是选择性信息)回应公众的关注和知情权。在出现危机之后,通过发布信息和沟通,消除误解修复形象。但新闻发言人不可能包打天下,没有让人信服的行为和事实解释,再动听的言说,也只能是忽悠。

现在,各级政府通过新闻发言人来引导舆论已经成为共识。国资委的这一动作,当然有着积极的意义。但切不可夸大新闻发言人的作用,央企如果不能严格要求自己,以实

际行动来获得公众的谅解,再优秀的新闻发言人也无济于事。相反,太过于花哨的新闻发言,只能是遮丑技巧更高而已,反而会令矛盾更集中。新闻发言人当然是必要的,但他的作用毕竟有限,企业的形象要想得到社会认同,只能是以自身的行为来取得,而不能太过寄望于新闻发言。

要消除央企的傲慢和偏见,归根结底,还得依靠央企本身的行为。新闻发言人制度的推出,只是央企放下身段、坦诚面对公众的方式之一。诚恳地接受公众监督,严格制度管理,更好地肩负起社会责任,降低成本提高效率,让民众公平地分享央企红利,才是央企最值得称道的形象,也是央企最好的“新闻发言”。

(作者系南京政治学院新闻传播系副教授)

央企的首要责任不是引导舆论

央企打算设立新闻发言人制度了,不为别的,只为近期“负面新闻”缠身,所以,要“对舆论加以引导”了。言下之意,是公众“不明真相”,误解了自己。这太奇怪了:自己掉了裤子,走光露丑了,不是先赶紧把屁股遮住,却反过来埋怨别人看到了自己的私处,并且说长道短。央企想要“引导”舆论,可问题是,“引导”什么,又怎么引导呢?一个企业,不是放下身段,老老实实地接受舆论监督,借以改

进工作,提高效益,却要摆出一副居高临下的样子,甚至想着要引导舆论。这只不过再一次说明了央企的傲慢罢了。很多央企负面新闻不少,社会形象也很糟糕。它们凭借大量垄断资源和政策优惠赚得盆满钵满,却很少上交红利;它享尽各种“超国民待遇”,却从来不直接向全民分红。还记得2005年七、八月间,广东一些城市出现“油荒”,有报道称,其主要原因之一竟是中石油大量出口成

品油赚取差价,造成了资源短缺。总之,央企要涨价,就涨了;要买数百万元一盏的吊灯,就买了;要给自己发天价工资,就发了……所有这些“负面新闻”,有哪一个委屈了央企吗?远的不说,就说近期闹得沸沸扬扬的团购门事件,当它受到普遍质疑的时候,作为央企负责人,首先想到的,应该是查清事实,追究责任,消除影响,给舆论一个清楚的交待。然而,许多天过去了,我们不仅没听到任何积

极回应,却莫名其妙地等来了央企所谓的“新闻发言人制度”,要对舆论进行引导。可见,央企把自己置于何地,又把公众舆论置于何地。

央企社会关注度更高,热点问题就多,社会对于其信息发布的要求也越高。诚如中国大学人民大学舆论研究所所长喻国明教授所言,央企应该改进工作习惯,并将舆论、民意评价进入考核机制中,而不是自欺欺人地搞什么舆论引导。

(济通)

保护公民权利优先于行政效率

■它山之石

《行政强制法(草案)》第三次提请人大常委会审议,仍未能通过。草案及修改情况现公布于中国人大网上,向社会公开征集意见。

行政强制法既强调规范行政强制权,保护公民权利,也强调提高行政效率,保障政府有效实施行政管理。

这两个目标其实并不一定是非此即彼的关系。行政权力若得到有效监督与制衡,则不必过分担心行政强制会给公民权利带来致命伤害。另一方面,公民合法权利的实现与保护,也离不开行政权力行使的能力和效率。

以是观之,该法三审草案就存在不少可改进的地方。比如关于公民权利的救济问题,总则第八条规定,公民、法人享有陈述权、申辩权,有权申请复议或提起诉讼;受到侵害的,有权要求赔偿。对比现实,这一规定略显宽泛和原则,应有更明确和详尽的规定。行政强制法的制定应对这方面的社会意见给予足够重视。

还需强调的是,行政效率与公民权利虽同为法律的双重目标,但在价值排序上,保护公民权利不被侵害,优先于保证行政效率。前者属于现代政治文明的基础价值,后者则涉及获得授权的行政机关的具体事务领域,两者在价值层面上天然具有高低之分,也是以人为本还是以事为本的分野所在。如果模糊两者的价值差,我们其实很难保证行政效率不会成为侵害公共利益和公民权利的借口。因此,公民权利与行政效率的价值之别,应得到端正和坚持,应贯穿于行政强制法的立法精神中。

(作者:刘敏,原载9月1日《长江日报》,本报有删节)

“双薪合并计税”可以说征就征吗?

■热点纵论

国家税务总局8月31日发文明了个税若干政策执行问题,其中第一条提到:《国家税务总局关于个人所得税若干政策问题的批复》有关“双薪制”计税方法停止执行。

这条看似不起眼的消息引起了媒体极大的解读兴趣。9月1日出版的《东方早报》等报纸是这样解读这条政策的:国家税务总局2002年指出,个人取得的“双薪”,应单独作为一个月的工资、薪金所得计征个人所得税。如今这一计税方法停止执行,也即意味着“第13个月工资”将与当月工资合并后征收个税。简单一点说,就是个税增多。上海财经大学财税专家胡怡建举例说:比如第12个月的薪水是5000元,第13个月的也是5000元,按照原来的办法分开征税,应纳税额为650元。如果按新办法合并征税,纳税额为1225元,比原来的算法多出575元。但胡怡建同时表示,如果把第13个月薪

水视为年终奖,就可以规避个税多征。

虽然专家说是否要帮助员工合理避税的主动权在单位,但国税总局发文明确“双薪制”计税方法,目的绝不会是为了给企业帮员工避税留下空间。说白了,就是想多征一点税。

作为一个普通纳税人,我当然也希望能够合理避税,如今“双薪”要合并计税,也就是要从我的口袋里多掏钱。所以说,实行了7年的“双薪”分开计税为什么要终止,我觉得自己是有权知道的。国税总局可以调整自己7年前推出的政策,但至少要告诉我们,合理性在什么地方?又为什么不事先征求纳税人的意见呢?

关于征税,法王路易十四的财政部长柯尔伯特有过这样一句名言:“征税就像拔鹅毛,既要拔到最多的鹅毛,又要让鹅少叫”。在柯尔伯特的眼里,纳税人只是一只只的鹅,鹅天生是要被拔毛吃肉的,无需征得它的同意。柯尔伯特的名言诞生于欧洲封建社会,现在是讲究权利的年

代,当然不会再有征税者把纳税人当鹅了。所以无论从哪个角度来看,关于税收政策的调整,都应该先征得纳税人的同意。

金融危机影响之下,政府财政收入锐减,但扩大内需又需要加大政府投资,这的确是个矛盾,国税总局面临巨大的“开源”压力,可以理解。但金融危机不仅影响政府收入,对普通百姓收入的影响更大,“涵养税源、为民减负”应该是税收政策调整的努力方向之一。但奇怪的是,包括个税起征点和税率调整的呼声由来已久,却始终不见税务部门出台具体政策,相反,增加纳税人税负的“双薪合并计税”政策却悄无声息地出台了。这样强烈的反差,让人心里不是滋味。

年底的双薪该怎么计税,国税总局可以提出政策调整的意向,并拿出详细的调整理由以证明其必要性,但必须要公开征求意见,并按照绝大多数纳税人的意见行事。这不是可有可无的选择,而应该是最基本的程序。

(本报评论员 赵勇)

商行无忧·118114倾情奉献

(09年9月1日-15日) ★ 具体价格以当次实际预定为准

酒店名称	星级	房型	118114价	备注	9月机票优惠
南京东方珍珠饭店	四星	商务标准间	368	国内长途、市话、宽带全免	往返城市 套票价 行程
江苏新世纪大酒店(南京)	四星	标准间	388	国内长途、市话、宽带全免	南京—武汉 220元 单程
南京中山大厦	四星	商务标准间	420	此房型国内长途、市话、宽带全免	南京—青岛 230元 单程
南京汤山颐尚温泉度假村		标准房	540含早	宽带全免,赠送欢迎水果一份	南京—厦门 250元 单程
无锡太湖饭店	五星	A楼标准间	450含早	国内长途和市话话费50元封顶	南京—广州 350元 单程
无锡太湖饭店	五星	高级房(主卧)	590	国内长途、市话、宽带全免	南京—大连 370元 单程
苏州南林饭店		山水楼标准间	458	国内长途、市话、宽带全免	南京—重庆 390元 单程
常州和平假日大酒店	四星	特价房	260含早	国内长途、市话、宽带全免	南京—长沙 380元 单程
常州阳光国际大酒店	四星	高级双人房	348	国内长途、市话、宽带全免	南京—北京 480元 单程
南航金碧华梦酒店	四星	豪华单人房	346含早	国内长途、市话、宽带全免	南京—成都 680元 单程
扬州人豪国际大酒店	四星	标准房间	398	国内长途、市话、宽带全免	南京—广州 820元 往返
徐州汉口宾馆	四星	标准间	408含早	国内长途、市话、宽带全免	
江苏嘉富国际大酒店(泰州)	四星	标准间	328	国内长途、市话、宽带全免	
盐城悦达国际大酒店	四星	贵宾楼标间	300含早	免费赠送桑拿会员卡一张,价值100元,无限次数	拨打118114-14-14预订
盐城欧洲宾馆	四星	高级标准间	338含早	此房型国内长途、市话、宽带全免	歌舞晚场,均可参加抽奖活动,淮海游,大哥大机
连云港明珠假日国际酒店	四星	普通大床房	378	美一份水果、两份饮品、免费赠送衣服一件	连云港游等你来,拨打118114-14-14预订吧!
连云港中山水大酒店	四星	商务标准间	298	免费送水果和咖啡	

巨惠

“提级”与“牌照”,改革始终在渐进

【中国观察之鲁宁专栏】

认为三大石油巨头,从勘探、开采、炼制、储备、批发、零售及进出口实行全程垄断。其实这是一种误读,单说成品油批发业务这一块,在百张市场准入牌照中,三大巨头及下辖企业所获取的牌照才25张,剩余大部分牌照均分批发给了其它所有制企业,这正是成品油价格市场形成机制出台后,包括中石油、中石化也互相竞争压价的一大“市场原因”。还有,由行政垄断加历史成因共同作用所致,三大巨头始终控制着成品油供应的水闸,其余75张牌照若拿不到“油源”,意味着还得受三大巨头的气,怎么办?政府也在想辙,发放6张成品油进口批发牌照难道不是第一步?

金融危机之下,人们易被历史经验左右,得出改革迟滞甚至倒退的结论,譬如一段时期来甚嚣尘上的所谓“国进民退”现象。实际上,改革并未因危机而倒退,仍按惯有的步伐稳步推进。上文所及的“提级”与“牌照”,恰属两个最新事例。

以往,官员归哪一级任命监管,出事后是否批捕的权也在同级检察院。譬如,县(区)里的局级官员属县管干部,一旦东窗事发,是否对其批捕,权限在“县院”。所谓“提级”,简单讲就是把犯事的县管干部的批捕权从“县院”上收至“市院”。就批捕权上收的多重价值,写一篇鸿文论述不为过,择其核心价值,就是减少县里对“县院”查办职务犯罪的干预和阻力。这项改革看似只是司法打击职务犯罪的小小创新,但小创新终究有利于司法体制进一步向更良性的方式前行。

在许多人的脑海里,迄今

(作者系资深时事评论员)

还有多少不合理收费该清理

■新华时评

国家发展改革委、国家广电总局的一纸通知,连日来在网上引发热议。这项关于取消有线电视不合理收费的决策,赢得了许多网民的支持与喝彩,但有更多的网民希望对其他领域的不合理收费也来个大清理。

长期以来,广大用户对有线电视服务收费项目颇多微词。此次通知明确规定:对初次发放数字电视机顶盒IC卡不得收取费用,所需开支计入经营成本。广为诟病的“初装费”,第一次被判定为不合理收费。这些新的举措,传递出监管部门着手清理不合理收费的积极信号。

事实上,除了有线电视领域外,生活中还有诸多经营服务性收费为人们关注,让人们烦恼。初装费、入户费、材料费、手续费、退票费、月租费、漫游费……其中许多收费项目虽有明文依据,但时过境迁,再无收取必要,应该让利于民;更有一些收费既不合理也不合法,而是巧立名目,谋一己私利。

对于老百姓来说,当然希望收费项目、收费金额越少

越好。公益服务性行业通常享受国家政策的关照,而且有一定的垄断性,其收费项目的设立、收费标准的增减,既应经过去卖双方的充分讨论,更应受到政府部门的严格监管,不能任由企业借助垄断地位唱独角戏。

任由不正常收费“合理”存在,长此以往,受损害的不仅是群众的利益,还有政府在百姓心目中的形象。清理掉那些既不合理又不合法”的收费,是监管部门的应尽之责,也是提升政府公信力的必要之举。

当然,需要监管的不仅仅是收费行为,还包括收费的用途和资金的去向。当前,社会公众对垄断企业的质疑声不断,其中收入分配是矛盾的一个集中点。如果公益服务性企业借“收费”之名获取超额利润,然后转化为职工收入或福利,必然加剧阶层之间的矛盾,不利于社会和谐发展。打破行业垄断,公开企业成本,接受公众监督,把收费问题纳入法制化轨道,是解决问题的根本之策。

新华社记者 周英峰

谁为汉字整形的浪费负责?

■热点纵论

截至8月31日,《通用规范汉字表》(征求意见稿)公开征求意见结束,汉字整形迎来民意“审判日”。据《新闻晨报》9月1日报道,教育部语言文字信息管理司将把接收到的意见汇总后上报国务院,最终由国务院决定改不改和怎样改。该司同时透露,鉴于目前外界反对的声音比较多,最后也可能不会改。

教育部终于承认“反对的声音比较多”,将意见上报国务院,其实是给自己寻找台阶,以挽回一些颜面。这确实是一场规模宏大的闹腾,众多批评者不明白的是,面对铺天盖地的质疑,教育部为何如此坚持己见——“想不明白”,说明批评者没有抓住汉字整形的“要害”,没有看清楚其背后的利益问题。

《通用规范汉字表》的研制工作始于2001年,八年磨一剑。44个汉字整形,先后召开了学术会、审议会、征求意见会等大型会议80余次,参与讨论的海内外专家学者3000多人次,前后修改90余稿。在此过程

中,多少学术经费花出去了,多少人力资源、智力资源浪费了,纳税人心痛不已,但主持者和参与者反而可能乐在其中。教育部语言文字工作委员会几乎是两块牌子、一套班子。电脑时代来临,语言文字工作趋冷,所以总得找点事情做,否则这两个机构有何存在的必要?于是,“没事找事”对汉字进行整形,在批评者看来不可理喻,但在主持者看来却是非常必要的。这是一个很有意思的问题:当初立项时,不问问大家有无必要花那么多钱研制汉字整形,现在再来征求公众意见,钱已经花掉了。想想看,如果此次汉字整形最后被否决,会有人为这次徒劳无功、浪费纳税人钱财的研制负责吗?恐怕不会的。(晏扬)